



● 参加活动的全球豫商代表合影



● 仰韶酒业集团党委副书记、营销公司总经理郝惠锋

全球豫商代表聚首仰韶

“沉浸式探访+政企推介”驱动产业新合作

■ 本报记者 李代广

3月31日,在全球豫商大会召开之际,全球豫商代表仰韶行在河南省渑池县正式启动。活动由三门峡市人民政府主办,渑池县人民政府、仰韶酒业承办,活动围绕“以酒为媒产业联动”主题,与全球豫商共话仰韶酒业新发展。

通过沉浸式探访仰韶生态酿酒园区、仰韶彩陶艺术展示园区、河南仙门山洞藏基地等地方,本次活动向全球豫商代表立体展现了仰韶酒业“文化+科技+生态”三位一体的发展格局。

在工作人员的带领下,代表团深度探访了仰韶酒业。此次行程以仰韶酒“种”“生”“酿”“藏”“养”中的“酿、藏、养”三大维度为脉络,系统呈现了“陶香白酒”的独特魅力与仰韶酒业的品牌内核。

4月1日,全球豫商仰韶行推介会在国家4A级旅游景区河南仙门山召开,三门峡市副市长艾合买提·艾开木在致辞中表示,要以仰韶文化为纽带,立足当地资源禀赋与产业优势,诚邀全球豫商共筑文旅高地、共拓新材料赛道,协力推动三门峡高质量发展。三门峡市商务局党组书记、局长张华在推介中重点展示了三门峡市在新型材料和高端制造领域的产业优势,依托丰富资源及优惠政策,希望同各位豫商携手共建产业发展高地。

渑池县委副书记、县长周详,从渑池县“3+2”产业链群情况出发,详细推介了当地重点企业以及重点招商推荐项目,用产业优势吸引豫商代表投资建设。

仰韶酒业集团党委副书记、营销公司总经理郝惠锋从品质、文化、品牌等多个维度,详细阐述了仰韶酒业的文化底蕴与产品优势,让豫商代表们对仰韶酒业的品牌理念和市场战略有了更加深入的了解。

作为中国白酒骨干企业,仰韶产品有着卓越的品质。仰韶酒业位于世界美酒特色产区——渑池,这里有着优越的自然生态与优质水源,为酿酒活动提供了得天独厚的酿酒优势。凭借独特的“六陶工艺”与“九粮配方”,仰韶酒业成功研发出了具有中国特色的陶融型白酒,实现了味觉上的突破,形成“一口四香”的丰富口感体验,获得市场青睐。

产品品质与文化底蕴加持,仰韶酒业获评“河南省省长质量奖”“中国十大新名酒”称号,并入选“中华老字号”名录、首批“中国消费品”名单,成为当之无愧的“河南人荣光”。



■ 许贵元 张文涛 马芳

近年来,河北省唐山市扎实推进“海绵城市”建设,已取得重大突破和实质性进展,使这座享誉全国乃至世界的现代化生态文明城市更加绚丽多彩,充满了勃勃生机,展示了“诗与远方”壮美景观,给深化改革开放、推动全市经济社会高质量发展创造了清风扑面、温暖如春的发展环境。每到旅游旺季,来自国内外的游客络绎不绝、流连忘返、赞叹不已。

唐山是祖国首都的“东大门”,素有“京东宝地”之称,也是环渤海地区的一座“明珠城市”,国家“一带一路”建设的重要“节点城市”、京津冀协同发展的“领跑城市”。唐山的综合实力和城市的核心竞争力,在全国处于遥遥领先、举足轻重的地位;在国内同级城市中也是榜上有名。

湖南小城每年生产超150亿只打火机销全球

■ 新华社记者 姚羽

一座内陆小城,每年生产超150亿只打火机,产品远销全球120多个国家和地区;不产一滴燃油,却成为全球打火机重要生产基地;虽不沿海,却是外贸出口大户,打造出完整的打火机产业链……

这座小城名叫邵东,湖南省辖县级市,由邵阳市代管。2024年,邵东打火机产业产值达到148亿元,比2023年增长6.5%,占邵东市工业总产值的17%以上;其中,出口创汇3.75亿美元。邵东为何能“无中生有”成为“打火机之都”?

小巧精致的“邵东制造”全球可见

走进湖南东亿电气股份有限公司的一栋生产车间,只见6条自动化生产线同时运转,各类元件在机械臂操作下快速组装,日产打火机百万只。

在东亿电气的产品展示厅,各式各样的打火机让人目不暇接。销售员用流利的外语热情地向国外客商介绍产品特点。

邵东市打火机行业协会会长吕省华说,虽然全球经济形势复杂,但邵东打火机出口依然保持强劲增长势头。

从原材料供应、模具开发、零部件生产,到整机装配、检测、物流……邵东打火机产业已形成了较为完整的产业链,实现了“一条龙”生产。

邵东市打火机产业链链长欧阳震介绍,目前邵东共有114家打火机生产厂家,其中84家是配套企业,占比73.6%,形成了独特的产业集群优势。

“每年,邵东生产各类打火机超150亿只。”吕省华说,“从东南亚的街头小店,到非洲的集市摊位,再到欧美的大型商超,随处可见这些小巧精致的‘邵东制造’。”

2023年,邵东打火机产业入选国家级中小企业特色产业集群。

2024年,邵东打火机产业入选“中国有影响力的城市产业名片”。

产业“茁壮成长”的三个密码

邵东打火机产业的“茁壮成长”,其背后蕴藏着三个成功密码。

密码一:敢为人先的创业精神。



●湖南东亿电气股份有限公司打火机生产车间。

时。”欧阳震介绍,“这种布局大大缩短了物料传输时间和成本。”

2002年,邵东市打火机行业协会成立。协会通过发布指导价格、整合资源等措施,引导企业避免价格战,确保市场健康发展。协会还建立了新品数据库,要求企业新品开发时备案,对相似产品予以退回。协会还成立运输公司,统一运输,保障产品安全。

2009年,邵东10家打火机企业和4家配套企业组建东亿电气,在协会的引导下,邵东打火机企业实现了从单一到多元再到领军的变革。

这种高效协同的产业生态和服务,让邵东打火机企业能够快速响应市场需求,缩短交货周期,增强客户黏性,在市场竞争中占据明显优势。

“1元生意”如何逆势上扬

原材料价格波动和人力成本上升、电子点火器等新型产品逐渐兴起……经过数十年发展,邵东打火机走向全球的步伐越来越快,也面临着新的挑战。

“邵阳海关协助企业进行打火机零配件的出口。”面对市场变化,邵东市商务局局长李明珠说,“2024年零配件出口货值占比达28%。”

一些邵东打火机企业负责人表示,邵东已形成以“1元打火机”为主的出口格局,但仍需在高端、多尺寸点火设备等方面加大创新力度。

“现在我们拥有10个国家级创新平台、35个省级创新平台,企业拥有研发人员3000余人。”欧阳震说,“2023年全社会研发投入19.88亿元,技术成果交易额55.4亿元,年产品创新率达38%。”

2024年,《邵阳市打造“4×500”特色轻工产业五年行动方案(2024—2028年)》发布,中高档打火机产品研发被提到了更加重要的位置,并计划在2028年实现打火机产值300亿元。

“持续优化产品并拓展客户群体,已成为企业国际化战略发展的核心要素。”欧阳震说。

“目前我们仍缺乏自主品牌影响力。”吕省华坦言,“未来要把更大力气花在品牌建设上,打造一批具有国际竞争力的邵东自主品牌,提高产品附加值。”

“去年,我们公司销售额突破6000万元。”65岁的付再华感慨万分。

“20世纪90年代,当时买打火机要排队。”付再华回忆道。她与丈夫姚喊云南下广州考察,买来100个打火机,回家反复拆解、组装,研究构造和工艺。慢慢掌握技术后,他们创办了邵东首家打火机企业——顺发工业有限公司。

夫妇俩的产品上市后,很快便销售一空。随后他们通过出售配件并附送教学,带动更多老乡投身打火机产业。如今,顺发工业有限公司已发展成为当地龙头企业之一,拥有员工200多人,年产打火机3亿余只。

在邵东,像姚喊云、付再华夫妇这样敢闯敢拼、勇于创新的企业家不在少数。

环兴打火机制造有限公司是邵东另一家龙头企业,现有员工1000余人,拥有38条全自动生产线,产品销往全球各地。2004年,吕省华创办成立公司;2006年,他带着产品参加迪拜国际展会,是当时湖南6家参展商中唯一的打火机企业。

“展会第一天,来询价的客户就排起了长队。”吕省华回忆道,“那时候我就下定决心,一定要让邵东打火机闯向世界。”

密码二:向科技创新要效益。

面对日益上涨的人力成本,邵东打火机

企业积极拥抱自动化和智能化。走进东亿电气焊接车间,30台自动化设备正以每秒1只的速度组装打火机。

“原来200人的车间,现在只要40人,产量还提高了9倍。”东亿电气副总经理白家宝说。

东亿电气从2016年起,每年投入2000万元,经过4年努力实现了全环节自动化,人力成本从每只打火机1毛钱降到1分5厘钱。

“自动化不仅降低了成本,还提高了产品质量的稳定性。”东亿电气董事长陈书奇说。

邵东市政府在2017年投资2亿元成立智能制造技术研究院,助力打火机产业转型升级。

“研究院已开发30多台(套)新设备和产品,授权276项知识产权,包括47项发明专利,形成50多项科技创新成果。”邵东智能制造技术研究院副院长赵艳说。

据统计,目前邵东60%以上的打火机生产企业已经完成或正在进行自动化改造,技术创新成为产业发展的强大引擎。

密码三:“30分钟经济圈”高效协同。

在邵东,所有打火机企业都分工协作。除塑料粒子外,200多种打火机零配件都能在本地配套,且配套企业都在半径20公里内。

“任何零部件从订购到送达,最多半小

全国优秀企业家、中钢网董事长姚红超出席2025全球豫商大会

台。

作为国内钢铁产业互联网的领军者,中钢网自2021年9月份从北京迁址河南以来,得益于省市优越的营商环境和各级政府领导的帮助关爱,企业蓬勃发展,信心不断增强,近年保持30%以上的复合增长,2024年平台交易3284亿元,自营销售钢材720多万吨,利税1.4亿元,成为行业用户数量最多、产品使用频率最高、内容阅读、点赞和浏览量最大的产业互联网平台,同时跃升为我国钢铁流通领域的重要“数字中枢”。

“我的创业故事离不开这片土地的滋养。”姚红超在参会后难掩内心的振奋,“河南赋予了我精神基因、人脉根基和深厚的文化底蕴,是我心灵的港湾。”省委、省政府对豫商返乡发展的优惠政策、商业配套已十分完善,营商环境越来越好,让在外奋斗的豫籍企业家们感受到了家乡浓浓的关心关切和有力支持。

会议期间,河南省委书记刘宁还会见了



参加2025全球豫商大会的海内外豫商代表,并举行了餐叙会。姚红超作为企业代表出席

并作交流发言。

(本报记者 李代广)

唐山“海绵城市”建设展示“诗与远方”的壮美景观

标准图集、图审要点等5项技术文件,培训相关人员两千多人次,使“海绵城市”建设队伍从无到有、从有到精、不断壮大,做到政治清明、业务技术精通、敢打硬仗、战之能胜。

在此基础上,唐山市坚持“法治护航”,完善保障机制。唐山运用法治思维和法治形式确保“海绵城市”建设顺利起步、开局有序。一是坚持立法先行。在全省率先施行“海绵城市”专项立法,并在环保、绿化、节水等6部行业法规中融入“海绵城市”要求,构建起了“1+N”法规体系。二是坚持严格审批管控。精准制定了10项长效管理制度,在全省率先实现了“海绵城市”建设项目网上联合审批,实现“应海绵尽海绵”。三是坚持以考核促建设。将“海绵城市”建设纳入市委全面深化改革重点工作之一,强化全过程、全方位督导,突出重点考核,用考核“指挥棒”撬动工作,压实责任、落实任务。

“四大工程”打造示范标杆

源头减排工程。中心城区新建改造海绵型建筑和社区238万平方米、道路64.3公里、公园绿地412公顷,可渗透地面面积比例达到45.8%。

全域治水工程。已建设改造海绵型水系45公里,河道清淤72.46万立方米,生态岸线率提高至70%以上,再生水利用率达到69.5%。

雨水利用工程。利用城区河湖水系,新增雨水净化与利用设施,因地制宜建设分散式雨水集蓄利用类设施,年雨水资源化利用量达60万吨。

排水防涝工程。新建改造雨水管网275公里,治理雨污水混接接点22个,完善提升雨水泵站14座。购置大功率强排设备14台套,强排能力达到3.3万立方米/小时,使城市御灾能力得到明显提升。

同时,围绕“四个结合”,打造示范标杆。一是把“海绵城市”建设与“城市更新”相结合。将“海绵城市”建设融入“城市更新”整体行动中,统筹兼顾、协调联动、相辅相成,发挥优势、补齐短板、齐头并进、提升品质,建成弯道山城市更新示范区1.83平方公里、丰南棚改示范区4.1平方公里。二是把“海绵城市”建设与“生态修复”工程相结合。打造南湖大型海绵综合体。新建生态护堤、涵闸及智能控制系统,新增调蓄库容200万立方米,泄流能力翻倍,有效防御极端暴雨灾害;新建前置塘,优化水生植物,削减初期雨水污染60%以上,推进景区绿化、景观用水全替代。三是把“海绵城市”建设与“绿色低碳”工程相结合。在东湖花海建设绿色屋顶、透水广场等海绵设施,区域年径流总量控制率达到90%。打造凤翔公园、龙华绿道、陶瓷公园等海绵新地标,完善城市功能、提升城市品位、丰富市民生活、强化应急避险。四是把“海绵城市”建设与“安全发展”相结合。实施朝

阳道、卫国路等雨水骨干管网改造工程,北新道等雨水泵站提升工程,消除城市易积水风险点位9处,建成城市防汛预警监测与指挥系统,全面提升城市防汛应急管理水平。

五大综合示范片区 提高城市整体功能

随着“海绵城市”建设步伐的日益加快,到目前,唐山已建成高新龙华道、路北弯道山、丰南、开平花海和南湖5大综合示范片区,打造不同特色的重点示范项目192个,市中心区“海绵城市”达标面积占比41.8%,有效提高了城市整体功能和防灾抗灾能力,人民群众的获得感、幸福感、安全感与日俱增。唐山城管、水利、财政、住建等部门在“海绵城市”建设中,密切配合、齐心合力、劳苦功高。蛇年献瑞春来早,京东大地尽朝晖。在党的二十届三中全会精神和今年全国两会精神指引下,英雄的唐山人民,致力传承弘扬“铁肩担道义,妙手著文章”的李大钊精神;开滦工人“特别能战斗”精神;“三条驴腿闹革命”的“穷棒子”精神;“万里千担一亩田、青石板上创高产”的沙石峪“当代愚公”精神;“公而忘私,患难与共,百折不挠、勇往直前”的唐山抗震精神,持续奋斗、久久为功,决心让“海绵城市”建设在全国前列,不断谱写大美唐山“诗与远方”的华丽篇章。

■ 许贵元 张文涛 马芳

近年来,河北省唐山市扎实推进“海绵城市”建设,已取得重大突破和实质性进展,使这座享誉全国乃至世界的现代化生态文明城市更加绚丽多彩,充满了勃勃生机,展示了“诗与远方”壮美景观,给深化改革开放、推动全市经济社会高质量发展创造了清风扑面、温暖如春的发展环境。每到旅游旺季,来自国内外的游客络绎不绝、流连忘返、赞叹不已。唐山是祖国首都的“东大门”,素有“京东宝地”之称,也是环渤海地区的一座“明珠城市”,国家“一带一路”建设的重要“节点城市”、京津冀协同发展的“领跑城市”。唐山的综合实力和城市的核心竞争力,在全国处于遥遥领先、举足轻重的地位;在国内同级城市中也是榜上有名。

因地制宜 科学规划

唐山依山傍海,地理位置优越、资源丰富、交通发达便利,是通往东北、连接华北的咽喉要道,具有得天独厚的开放优势,建设“海绵城市”也具备先决条件和良好基础。为尽快拉开“海绵城市”建设序幕,开展攻坚决战,唐山市在多次组织有关部门和技术人员赶赴先进地区进行实地参观学习、考察调研的基础上,根据唐山城市现状和不同区域特点,着力强化顶层设计,组成强有力的指挥部,与各相关部门密切协作,共同推进“海绵城市”建设。同时,坚持专业团队指导,聘请中国城市规划设计研究院、中国市政工程华北院2家一流团队驻场指导,邀请清华大学等单位的知名专家定期来唐“问诊把脉”,依据国土空间规划,科学编制市、区两级“海绵城市”专项规划,并与城市排水、绿地系统等专项规划紧密衔接。坚持能力建设先行,精心编发设计导则、